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ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ЗДОБУВАЧІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ В НАУКОВИХ ДЖЕРЕЛАХ 

Сучасні глобальні тенденції вказують на те, що в найближчій перспективі найбільш 

затребуваними на ринку праці будуть мотивовані фахівці, які здатні постійно вчитися, 

уміють вирішувати комплексні проблеми, критично мислити та генерувати нові ідеї. Тому, 

заклади загальної середньої освіти (ЗЗСО) повинні бути орієнтовані на реалізацію 

компетентнісного підходу в освітньому процесі, що відповідає європейським стандартам 

освіти. Пріоритетом стає підготовка вмотивованого випускника, здатного адаптуватися до 

життєвих ситуацій, приймати зважені рішення та розв’язувати складні соціально-

економічні проблеми. 

В науковому дискурсі питання формування економічної компетентності здобувачів 

освіти різного віку досліджувалося такими науковцями, як Н. Барадія, Ю. Бицюра, 

Г. Ковтун, О. Мартиненко, Н. Овсюк, О. Шпак та інші. Аналіз їх наукових напрацювань 

дозволяє виокремити основні напрями вивчення цієї проблеми, серед яких: 

- безперервність економічного навчання (протягом усього життя); 

- участь у формуванні економічної свідомості широкого кола соціальних інститутів 

(сім’я, заклади освіти різних рівнів); 

- розгляд економічного виховання як багаторівневої системи (родина, організація, 

національний та глобальний контексти); 

- розвиток економічної поведінки на основі цілісної моделі. 

Реалізація якісної економічної підготовки старшокласників можлива як у межах 

навчальної діяльності – через запровадження профільних дисциплін економічного 

спрямування, так і в позаурочній формі – через участь у гуртках, додаткових курсах, 

бізнес-тренінгах, майстер-класах тощо. Однак, попри наявні напрацювання, аналіз 

педагогічної теорії та практики роботи ЗЗСО свідчить про недостатню розробленість 

підходів до формування економічної компетентності саме в учнів старших класів. Це 

зумовлює необхідність подальших наукових досліджень та впровадження інноваційних 

педагогічних практик у цій сфері. 

Так, за оцінками О. Шпака, С. Булавенко, Н. Примаченко економічна підготовка 

здобувачів загальної середньої освіти повинна бути спрямована не лише на засвоєння 

теоретичних знань і формування практичних навичок, але передусім – на розвиток 

важливих особистісних якостей, серед яких критичне мислення, ініціативність, 

аналітичність, амбіційність, а також здатність до самостійного прийняття рішень. Поряд із 

цим, вагомим завданням економічної освіти є формування внутрішньої мотивації до 

соціально відповідальної поведінки, усвідомленого ставлення до господарської діяльності 

та прагнення до досягнення матеріального добробуту [5]. 
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В наукових дослідженнях Н. Барадії важливе місце відведено розмежуванню понять 

«економічна компетентність», «економічна грамотність» і «фінансова грамотність», що 

розглядаються не як синонімічні, а як взаємодоповнюючі категорії компетентнісного 

підходу. Дослідниця підкреслює, що ці компоненти є основою розвитку особистості, 

орієнтованої на навчання упродовж життя, і складають фундамент для економічної 

соціалізації сучасної молоді [1]. В її роботах також запропоновано низку шляхів щодо 

вдосконалення формування економічної освіченості та свідомості в учнівської молоді, з 

акцентом на необхідність виховання компетентного та економічно підготовленого 

випускника [1, с. 19]. 

Компетентнісний підхід, як важливу складову організації освітнього процесу у ЗЗСО 

розглядають у своїх працях Г. Ковтун та О. Мартиненко [3]. У контексті вивчення 

економічної компетентності старшокласників, автори обґрунтовують важливість її 

формування саме в процесі вивчення економічних дисциплін профільного спрямування. 

Зокрема, підкреслюється, що вивчення економіки не повинно обмежуватись лише 

однойменним предметом, а має охоплювати інтегративне засвоєння економічних знань, 

уміння аналізувати сучасні економічні явища та застосовувати набуті знання у 

повсякденному житті [3, c. 143]. За висновками дослідників, рівень сформованості 

економічної компетентності здобувачів освіти відображає не лише обсяг їхніх знань, але й 

рівень сформованих практичних умінь, а також особистісних характеристик, необхідних 

для становлення економічно зрілої та відповідальної особистості [3, с. 141]. Автори 

виокремлюють базові складові цієї компетентності, зокрема: економічні знання, 

економічне мислення, сформовану економічну свідомість та якості, що забезпечують 

ефективне застосування набутих знань у реальному житті. 

Схожі підходи щодо розв’язання проблеми формування економічної компетентності 

здобувачів загальної середньої освіти висвітлено в дослідженнях Н. Овсюк [4], де 

запропоновано структурувати цей процес у вигляді кількох послідовних етапів: 

- початковий рівень економічної освіти, який передбачає опанування базових 

економічних знань, ознайомлення з особливостями виробничо-господарської діяльності в 

умовах різних форм власності та організації праці; 

- поглиблений етап підготовки, що включає розширене вивчення економічних понять та 

категорій, а також фінансових аспектів через профільні дисципліни, факультативи чи 

гуртки; 

- етап передпрофесійної орієнтації, орієнтований на формування практичних навичок і 

компетенцій у сфері бізнесу та економіки [4, с. 39]. 

На думку Т. Бурлаєнко, структура економічної компетентності охоплює чотири 

ключові компоненти: когнітивний, операційний, мотиваційний та особистісний. До 

когнітивного належать знання економічних термінів, закономірностей функціонування 

економіки та розуміння економічних процесів. Операційний компонент формують вміння й 

навички практичного застосування економічних знань у повсякденному житті. 

Мотиваційна складова базується на внутрішніх мотивах до економічної діяльності, 

особистісних цінностях і потребах. Особистісний компонент включає індивідуальні риси 

характеру та досвід, пов’язаний із участю в економічних відносинах [2]. 

Аналіз наукових досліджень дозволяє інтерпретувати економічну компетентність 

старшокласників як інтегровану якість, що проявляється у креативності, здатності до 

ризику, вміннях планувати, організовувати економічну активність, орієнтуватися в 



Актуальні проблеми модернізації професійно-педагогічної освіти 

в контексті євроінтеграційних процесів 
 

_______________ 
Матеріали Всеукраїнської інтернет-конференції. 24 квітня 2025 р. 

96 

динамічному соціально-економічному середовищі, приймати виважені рішення й нести 

відповідальність за них. Така компетентність формується на основі поєднання економічних 

знань, особистих якостей та практичного досвіду, що дозволяє створювати ефективні 

моделі поведінки в економічній сфері. Наявність цих складників є запорукою успішної 

підготовки старшокласників до життя в умовах сучасної економіки, а також сприяє 

розвитку навичок прийняття ефективних рішень як у побуті, так і в професійній діяльності. 

Отже, економічна підготовка старшокласників забезпечує ефективне засвоєння 

економічних знань та умінь, сприяє формуванню економічного мислення, вихованню 

економічної культури та економічної свідомості особистості і є хорошим підґрунтям для 

формування економічної компетентності в подальшому. 
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